

Feloldó szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. FEBRUÁR 25.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 45. SZÁM.

Előfizetési táblázat.
 KASSÁN:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 VIDÉKEN:
 Egész évre . . . 20.— K
 KIADÓHIVATAL:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mítással díjszabás szerint

Törvényt a lakásokról.

Kassa, febr. 24.

A fővárosban egy három emeletes bérházat gyönyörű szépen földulnak a kistájerolt lakók. Kő kövön csak azért maradt benne, mert ágyukkal még ez idő szerint nem rendelkeznek a forradalmárok. Balta, fejsze, kalapács és a meztelen öklük: ez volt az egész armaturájuk. S ehhez a szerény fegyverzethez és az ostrom tízperces voltához képest nagyon kielégítő eredményt értek el. Ami széthasogatható volt: kapu, ajtó, ablakráma, lépcsők, karfák, az mind széthasogatózott. Ami összetörhető volt: szobaablakok, folyosóablakok, lépcsőházi lámpák, az mind összetörődött. Ami lefeszegethető volt: vasalások, kárpitok, vakolat, cementpadlat, az mind fel- és lefeszítődött:

A kárnak itt csakugyan nincs ura, a közmondás szerint. Pedig mindenki tudja, hogy ez a bérpalotaforradalom a sokszorosan megnyuzott lakók bosszúja volt az utolsó bőrükért. Bosszu a háziur, Apor Albert ügyvéd ur ellen, aki az egyszobás lakások árát 360 koronáról 560 koronára emelte. Ez az egész eset s ez az eset, akármilyen takaros is ujságnak, forradalomnak talán még se mondható. Legföljebb annyira, amennyire a pók ragadozóállatnak.

Ámde a pók tényleg a legtelhetlenebb és a legszivósabban ragadozó állatok közül való és a házbér-uzsorások csakugyan a legtelhetlenebb és a legszivósabb pókok. Ami annál könnyebb nekik, mert közelről sincs annyi ellenségük, mint a pókoknak.

A törvény, amely szigorúan üldözi az uzorának többféle fajtáját, a házbér-uzsorát nem ismeri. Vagy inkább nem akarja ismerni. A parlamentben legutóbb szóvá tették, igaz nagyon óvatosan: mert ki meri a háziurakat megbántani és ki az, aki nem dédelgetné a lelke fenekén a leendő háziuraság álmát? Egy szociáldemokrata képviselő kemény és haragos beszédet mondott s ami több: rettenetes számadatokat vágott a törvényhozók fejéhez a házbér-uzsoráról.

A törvényhozók pedig lekapták a fejüket és hallgattak: mert mi lenne abból, ha törvényt hoznának az embernuzás ellen? Az lenne, hogy mielőtt a törvény életbe lépne, valamennyi megszavazóját kistájerolnák a házi urak.

S ha a törvény nem, ki védje meg a lakót? A közönséges uzorás kezébe való esést okkal, móddal el lehet kerülni. De emezeknek ki van szolgáltatva mindenki kényre-kegyre. Lakni csak kell valahol s mindenkit lehet bojkottálni, csak a lakásadót nem. Tavaly azt is megpróbálták már Budapesten, de csak májusban, mikor kilombosodott a városliget s akkor se sikerült.

Jött aztán az utolsó eszköz, a forradalom. A forradalom mindig beleütközött a tételes törvénybe, de mindig természeti törvényeken alapult. Bizonyos, hogy a bérpalotaforradalom is törvénybe ütköző, helytelen dolog, de a közvélemény nyilván igazat ad a legyeknek, akik föllézdtek a pók ellen.

S azt gondoljuk, hogy ez a tragikomikus forradalom nagy és kegyetlen harcoknak a prológusa. Két hét óta ez a második s nyilván nem az utolsó eset. S ha okos és humánus törvénnyel meg nem állítják, a kis szikrából nagy tüzvész támadhat.

Kossuth kihallgatása

(Nincs döntés. — A banktárgyalások megindulnak. — Tehát nincsen válság.)

Megtörtént Bécsben a nagy kihallgatás, a melyre hetek óta izgalommal készülődtek a magyar politikai pártok, mert fordulatot, a helyzet jóra változását várták, remélték tőle. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, a függetlenségi párt elnöke néhány perc híjján ötnegyed óráig időzött a király dolgozószobájában.

Az általános politikai helyzetről és ezzel együtt a bankkérdésről informálta az uralkodót, aki elhalmozta kegyes jóakarata minden jelével, állást azonban az aktuális politikai kérdéseket illetően nem foglalt, nem is dönthetett azokról, mert Kossuth csak jelentést tett, előterjesztést nem.

A kihallgatás jelentőségét, annak dacára, hogy tisztán informatív jellegű volt, elvitatni nem lehet. Az aktuális kérdésekről való határozat alakulására okvetlenül hatás-

sal lesz Kossuth Ferenc információja, amelytől pártja hangulatáról adott a felségnek és ad a délután tolyamán a vezető osztrák politikusoknak. Ezt a feltevést megerősíti a miniszter-pártelnök nyilatkozata is:

— Elég jó impresszióval távoztam a felség dolgozószobájából.

Kossuth Ferenc ma tért vissza társaságával együtt Budapestre.

*

Az osztrák sajtó a találgatások során megint fényesen vezet. Mint *Justh* Gyula kihallgatása alkalmával, most is merész jóslatokba bocsátkozott s hivatkozva holmi pontos értesülésekre, azt állítja, hogy Kossuth az uralkodótól a bankkérdés ügyében határozottan elutasító választ nyert. Minden jel azonban arra mutat, hogy az osztrák sajtó most is erősen csalódik. Erre mutat az is, hogy amint félhivatalosan jelentik, a tárgyalások a két kormány között a legközelebb megindulnak, ami nem történhetné meg, ha Kossuth az uralkodónál merev visszautasításra talált volna, mert akkor most már nem tárgyalásokról, hanem válságról volna szó.

Az osztrák sajtó egyébként most fűhöz-fához kapkod. Előáll a háboru mumusával is. Szép kis mumus. Hiszen, ha a háboru meglesz, legfeljebb 2–3 hónapig tart, holott a bankszétválasztás csak két esztendő múlva esedékes. Így e kettőt összehozni, nagyon is tendenciózus kapkodás.

Valóban szép dolog a háboruval argumentálni. A magyar nemzet áldozzon pénzt és vért egy esetleges háborura, de legelembb joga sem fog teljesedésbe menni. Az osztrákok nem akadnak olyan bolond magyarra, aki ennek az eszeveszett okoskodásnak felüljön.

Élelmiszer-csarnok Kassán.

— A piacügy rendezése. —

Minden valamirevaló város vezetőségének eminens gondját képezi a piacügy rendezése. Kassa e tekintetben nagyon elmaradott, a mennyiben a városi hatóság eddig semmiféle hajlandóságot nem mutatott a kérdés megoldása, vagy a vele való foglalkozás iránt. Ha olykor felmerül egy-egy jó gondolat, az sem tud a megvalósulás stádiumába jutni. Pedig nem mindig pénzen mulik. Néha csak azon, hogy nincs aki erősen megfogja. Hiányzik az az erős közgazdasági emberünk, aki ezekkel az ügyekkel hivatásszerűen foglalkozzék.

Két esztendő előtt felszínre került az

SWÄRDSTRÖM

Jegyek előre válthatók Vitéz A. könyvkereskedésében 7, 5, 3 korona árak mellett.

Vasárnap, 1909. február 28-án este 8 ó. a Schalkház-szálló disztermében
 ≡ négyes bucsu dalestélye. ≡

élelmiszer-csarnok kérdése. Ebben a tekintetben sok falunál hátrább vagyunk. A zárt helyű mézársekek, hentes üzletek kifogástalanok, különösen a földmivélsügyi miniszter tavalyi rendelkezése óta, de a piaci elárúsítás nyomorúságos. A Domonkos-téren, a Sándor-utcán, a Dóm előtt, az Erzsébet-téren vannak ezek az elárúsító bódénak nevezett nem tudom miccsodák.

Egészségügy, egy kis kényelem, vagy célszerűségről szó se lehet. De meg csak tisztaságról sem. Hogy is lehetne azt kívánni, hogy a piacról naponta elhordott s naponta oda visszahordott sátrak berendezése megfeleljen a mi igényeinknek.

Debrecenben másként van. A város három különböző helyen felállított kis elárúsító bódékat. Mennyi gond az egészségügyre, mennyi tisztaság s mily egyszerűség a konstrukcióban. Szinte meglepi az embert. Minálunk egy sátor, helybérel, kihordással, behordással, felállításával és helypénzzel majdnem évi 200 koronába kerül. S akik ott árulnak télen-nyáron, tehát hidegben, melegben, szélben, esőben, hóban, fagyban kucorognak. Az árusított husanyagot meg a piszok, por lepi, az eső megveri, a nap süt, az elárúsítót is egyaránt éri minden időváltozás. A husnak nincs hűtő helye, a légy is szabadon garázdálkodhat rajta; egyszóval a legegységesebb állapotban van áru, áruló, áruhely.

Valóban itt az ideje, hogy a türheterlen piaci állapotokat egy élelmiszer csarnok felállításával megváltoztassuk, legyen az akár magánvállalkozás, akár a város vállalata. Az a közel 200 hus- és élelmiszer árus, de meg a napi közönség is, mely naponta rá van utalva az élelmiszer piacra, hálát mond, ha jó megoldási módot találnak az érdekeltek s bizonyára mindenki meg fogja találni a maga számítását.

De a rendőrség s általán az egészségügyi ellenőrzés is tetemesen meglesz könnyítve, ha legfontosabb napi cikkeink egy helyre tereltetnek, nem szólva arról, hogy a közönség érdeke is az, hogy lehetőleg minden fontosabb élelmi cikkét egy helyről szerezhesse be s ne kelljen a félvárost öszszeszejárnia, míg bevásárlásait elvégzi.

A létesítendő élelmiszer-csarnokot úgy képzeljük, hogy abban a ma piacon árusított (marhahus, borjúhús, sertéshús, juhús) húsfélék s ezenfelül a legfontosabb élelmiszerek, minők a zöldségfélék stb., azután a turó, sajt, melyek ma a városban szanaszét árusítatnak, végre együvé kerülnek. A csarnoknak el kell látva lenni a köz-tisztaságot s egészségügyet előmozdító minden eszközzel, minők a vízvezetékek, hűtők és a többi.

Paraszt csata Somodiban.

Az emberölők bűnhődése.

— Esküdszéki tárgyalás. —

Múlt év augusztus 8-án délután Somodi község legényeinek egy része a falu korcsmajában mulatozott. Mulatozás közben Lukács Gyula és Dankó József legények összeszólalkoztak id. Kalina Jánossal, amiből kölcsönös harag keletkezett.

Délután 5 óra tájban azután Sváb Ferenc, Simkó Bertalan, Bartók István, Dankó József és többen a falu utcáján végigmelve, idb. Kalina János háza elé értek, ahol az öreg Kalina, a fia, Dankó András és Magyar János beszélgettek. A két csoport az ebéd utáni veszekedés hatása alatt, köveket dobált egymás felé és mikor már egymás közelébe értek, a Kalinák csoportja elvette a Simkó Bertalannál volt vasvillát és azzal Bartók Istvánt alaposan elpáholták.

Bartók megveretése után a verekedés egyelőre szünetelt. Bartók sebeit kimosva újból társaihoz csatlakozott és a támadó

csoport este 8 óra tájban Lukács Gyulával Szabó Fecsu Jánossal megszorodva újból Kalinák háza elé tartott és a sötétben közörszót indított Kalina János házára. Kalinák erre a velük volt asszonyokat a szobába küldték, ők maguk pedig a támadók elé mentek és ifj. Kalina János a támadók közül Lukács Gyulát egy bottal leütötte, ki összeesett. Erre a verekedés általánossá lett és a támadó csoport fejszével, vasvillával, dorongokkal és bottal megtámadta az övéit védelmező id. Kalina Jánost, ki több ütés következtében öszszerozott. A verekedés csak akkor ért véget, amikor ifj. Kalina kétcsövű fegyverét kilöve, a támadókat elijesztette. Id. Kalina a szenvedett ütések következtében augusztus 14-én sebeibe belehalt.

A kassai kir. ügyészség ezért vádat emelt Bartók István, Sváb Ferenc, Simkó Bertalan, Dankó Gyula, Dankó József és Szabó Fecsu János ellen halált okozó súlyos testisértés miatt, mely ügyet tegnap tárgyalta az esküdtbíróóság. Elnök Ruttkay János, szavazó bírák dr. Laczkó Andor és Keczer László voltak. A vádhatóságot dr. Füstly Antal képviselte, a védelmet dr. Horváth Lajos, dr. Halmi Béla, dr. Kemény Béla, dr. Darvas Sándor és dr. Elkán Miksa látták el.

A bizonyítási eljárás este 7 órakor ért véget. Fél 8-ig szünet volt, mely után a bíróság visszavonult az esküdtkekhez felteendő kérdések megszövegezésére. Fél 11 órakor olvasták fel a feltett negyvenhárom kérdést. A vád és védbeszédek elhangzása után, az esküdték éjjel egy órakor vonultak vissza s fél kettőkor hozták meg verdiktjüket, mely az első öt vádlottat halálra ítélték, a többi büntetésre, mint tettes társakat büntetésre ítélték, Szabó Fecsu Jánost azonban csupán közönség elleni kihágásban találta vétkesnek.

A bíróság az esküdték verdiktje alapján Bartók Istvánt és Sváb Ferencet 3 és fél évi fegyházra, Simkó Bertalant és Dankó Gyulát 2 évi fegyházra, Dankó Józsefet 2 év és 2 hónapra fegyházra, Szabó Fecsu Jánost pedig 3 heti elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte.

HIREK.

Mit tárgyal a város?

Közgyűlés előtt.

Kassa város törvényhatósági bizottsága február hó 25-én, holnap délután 5 órakor Szalay László főispán elnöke alatt rendes havi közgyűlést tart, a következő napirenddel:

Havi jelentés. — A Hosszu-utcai lakók kérvénye egy közkut felállítására. — Előterjesztés egy 32 ló befogadására szolgáló istállónak 27000 kor. költség keretén belül a városi majorban leendő felépítése tárgyában. — Az erdőhivatal előterjesztése a hradovai lombos tüzemosztályban becslés útján megállapított 728 drb. tölgy fatömegnek az értékesítése tárgyában. — Banyár András kassai lakos a jánlata a Csermelyvölgyi kiosk mellett lévő s a város tulajdonát képező 780 négyzet öl területű ingatlan megvétele tárgyában. — Felső-Tökési lakosok ajánlata a felső-tökési határban lévő 5708 négyzet öl kiterjedésű városi tulajdont képező ingatlan megvétele tárgyában. — Az erdőhivatal előterjesztése az erdészeti személynézetnek az erdőkárokból befolyó jövedelemben való további részesítése tárgyában. — Az erdőmester előterjesztése a miszlókai erdőgazdálkodás hivatalos helyiségeinek fűtésére 10 ürm³ vegyes tüzfűtőnek megszavazása iránt. — Gasch János építész és társai eperjesi lakosoknak kérvénye kisladnai mész-kő kihasználásra engedély megadása iránt.

A kassai Múzeum alapító oklevelének az elfogadása. — Az időközben megüresedett 2 iskolaszéki tagsági helynek a betöl-

tése. — A kassai kereskedelmi és iparkamara tagjainak választásához a választást előkészítő és vezető bizottság megalakítása. — Az egri siketnéma-intézet felügyelő-bizottságának kérvénye segély megszavazása iránt. — A siketnéma-intézet tanárok országos egyesületének kérelme a siketnéma tanítási kötelezettségének és intézeteik anyagi ellátásának törvény által való biztosítása érdekében felirat intézése iránt. — Előterjesztés a „kassai koldusok” címén a közigazgatási letétben kezelt 6720 K. öszszegnek a szegény-alap javára leendő beutalása tárgyában.

Az Abauj-Torna megyei gazdasági egyesület kérése a lótenyésztés emelése érdekében 200 K jutalomdíj megszavazása iránt. — A m. kir. belügyminiszter ur leirata az állami átkelesi szakaszok helyreállítási költségei tárgyában. — Előterjesztés a „Moderne Kunst” berlini képes lapnak Magyarországról szóló külön füzetében Kassa városát ismertető közlemény közzétételi díjának megszavazása iránt. — Pozsony város közönségének a pornografiai irodalmi termékek és detektív regények árusításának eltiltása tárgyában. — Pécs város közönségének körlevele az öszszes köztisztviselőknek és a köz-katonáknak a községi terhek viseléséhez való bevonása tárgyában.

Bartos Antonia bábaoklevelének kihirdetése. — Gedziarski Zsigmondné sz. Boskowitz Anna magántanító kérvénye a községi kötelekbe való felvétel kiállításra helyezése iránt. — A Magyar földhitelintézet által engedélyezett 600.000 kor. kölcsön felvétele iránti határozathozatal.

— Uj segéd tanfelügyelő. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Nevelés Lajos abaujszántói áll. elemi iskolai igazgató tanítót segédtanfelügyelővé kinevezte és szolgáltatásra az Abauj-Torna megyei tanfelügyelőséghez rendelte.

— A pénzügyi bizottság ülése. A pénzügyi bizottság tegnap délután tárgyalta a 4 millió városi kölcsön ügyét. Az általunk is ösmertetett ajánlat kedvezőtlen fogadtatásra talált a bizottságban. A drága pénzhez nincs kedve a bizottságnak s miután az ajánlat értelmében amugy is elő-munkálatokat kell tenni, a kölcsön tárgyalását csak egy későbbi közgyűlésre tűzik ki. Addig is felhatalmazták a polgármestert, hogy kedvezőbb ajánlat kieszközölése végett lépjen érintkezésbe a tegnap nevezett három fővárosi intézettel. A földhitelintézetnek a város számára megszavazott 600 ezer koronás kölcsönét a bizottság elfogadta s elhatározta, hogy annak tárgyalását a holnapi közgyűlés elé viszi.

— Adomány a VHOSZ. javára. A Kassai Hitelbank részvénytársaság a VHOSZ. helyi választmánya javára 20 koronát adományozott.

— Nőegyleti közgyűlés. Az Izraelita Jótékony Nőegylet évi rendes közgyűlését f. évi március 1-én d. u. 3 órakor tartja meg az izraelita hitközség tanácstermében. Napirend: Elnöki jelentés és a számvizsgáló bizottság jelentése.

— Pályázat segélydíjra. A kassai kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy a kereskedelemügyi miniszter február hó 15-éről kelt leiratával a Goldberger Erzsébet által 1867. szeptember hó 18-án Bécsben az ó budai képfestőgyár felvirágzásának emlékeztetere tett alapítvány 2362 koronát kitevő kamataira nyilvános pályázatot hirdet. A fenti kamatösszegekből 7 egyenként 300—300 koronás és egy 268 koronás, összesen tehát 8 segélydíj alakíttatik. E segélydíjakat szakmájukban kivált, józan életű, de fiatalon elhunyt képesítéshez kötött, ipart űzőt magyar honos iparosmesterek szegény sorsu özvegyei vagy szegény sorsu, de 18 évet még be nem töltött fiu,

esetleg leány árváinak fogja a miniszter odaitélni. Pályázhatnak e segélydjira a fentemlitett özvegyek és árvák, ez utóbbiak anyjuk, vagy gyámjuk útján. Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, árvák, kik atyjuk iparát választották életpályául s mint ilyenek tanonc, vagy segédminőségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába vágó ipari szakiskolába járnak. A pályázat további feltételei és részletes módozatai a kassai kereskedelmi és iparkamaránál, vagy az illetékes ipartestületnél megtekinthetők.

— A tanítókör gyűlése. A kassai tanítók köre, dr. Vargóczy János elnöklete alatt ma délután tartotta meg ülését, amelyen *Lőrincz* Károly a nevelés helyes irányba való tereléséről, *Vincze* Ferenc pedig a nyelvtani oktatásról tartott előadást. Mindkét előadást vita követte.

— A hegyvidéki legelők rendezése. A legutóbbi években a hegyvidéken fennállt állattenyésztés szükségessé teszi, hogy az eddig okszerű kezelés nélkül hagyott gazdag rét- és legelőterületek rendeztessenek. Darányi földművelésügyi miniszter Bereg vármegye öt községében, Ung vármegye és Zemplén vármegye nyolc községében végzendő legelőrendezési munkálatokra megfelelő államségélyt engedélyezett azzal a felhívással, hogy az érdekelt legelőbirtokosok a rendezési munkálatoknál részt vegyenek. A legelőrendezési munkálatokat több helyen már elhalasztani sem igen lehet, mert az erősen sarjadzó bokrok annyira elszaporodtak, hogy a gypet beárnyékolják és a marháknak a járást lehetetlenné teszik, ezenkívül több hegyi legelő tele van sziklával, a völgyek pedig vadzikkal vannak ellepve. A rendezési munkálatok egységes terv alapján mindezeket a mizériákat megszüntetik.

— Ösztöndíj iparosok számára. A kassai kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy a kereskedelemügyi miniszter folyó évi február hó 12-éről kelt leiratával a Mária Valéria főhercegnő születésének emlékeztére Voigtländer Frigyes bécsi lakos, kereskedelmi tanácsos által alapított ösztöndíj 2164 koronát kitevő kamataira nyilvános pályázatot hirdet. A fenti kamatösszegeből két egyenként 1022—1022 koronás ösztöndíj alakított, — ez ösztöndíjakat képesítéshez kötött ipart üző, két szegényebb sorsu érdemes, szakmájában kiváló és józan életű olyan kezdő fiatal magyar honos iparos mesternek vagy idősebb segédnek fogja a miniszter oda itélni továbbképzés céljából, vagy műhelyi berendezés, illetve annak tökéletesbitése céljából, vagy forgó tőkegyanánt, kik atyjuk iparát folytatják s attól az iparüzletet átvették vagy átvenni akarják. A pályázat további feltételei és részletes módozatai a kassai kereskedelmi és iparkamaránál vagy az illetékes ipartestületnél megtekinthetők.

Fogzás.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle Emulsiót és kiméjíték meg álmatlan éjszaktól. A fogak minden fájdalom és bélba nélkül bujnak elő, fehérek, erősek és egyenesek lesznek.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halast — kérjük figyelmebe venni.

A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót,

és készségesen fogja azt szedni. Az emésztést, ha meg van zavarva, mindenkor helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

— Tettenért széntolvaj, *Szvaték* Rezső, 12 éves fiút a rendőrség a vasuti állomáson széntolvajlásán érte. A fiu a rendőrségen nyomorát hozta fel mentségül. Ehes volt azért lopott. A kis bűnös ellen a bűnvádi eljárás megindult.

Sziveskedjék átnézni ruhakészletét, s a

tisztítandó tavaszi ruhákat

kérem mielőbb beküldeni, mert a tisztítás most gyorsan végezhető; ugyanis a tavasz beálltával hirtelen nagy számmal érkeznek a ruhák.

A tisztított ruhákat kívánatra kijavíttatom.

Teljes tisztelettel

Haltenberger Béla

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó gyára.

Átvételi üzletek: Kossuth Lajos-u. 3., Fő-u. Andrassy-palota, Deák Ferenc-u. 32. Szerecsen-u. 3.

Színház.

— A Svärdröm-nővérek hangversenye és az udvar. Holnap, csütörtökön este tartják bucsu hangversenyüket a fővárosban a Svärdröm nővérek. Mint értesülünk a holnapi budapesti koncertre az összes jegyek elkeltek s a hangverseny a főhercegi udvar is részt vesz teljes kísérettel. A Svärdröm nővérek vasárnap este énekelnek Kassán a Schalkház nagytermében tartandó bucsu hangversenyen s a nagy érdeklődésből ítélve a kassai siker is teljes lesz. Jegyek a kassai hangversenyre Vitéz A. könyvkereskedőnél (főutca 75.) 7, 5, 3 és 2 koronás árban megválthatók.

Színházi műsor:

Szerda: *Az erdész leány.*

Csütörtök: *A király.* Vigjtek.

Péntek: *A király.*

Szombaton: *A király.*

TÁVIRAT — TELEFON.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 24.

A képviselőház mai ülésén *Justh* Gyula elnökölt.

Az igazságügyi bizottság jelentésének tudomásul vétele után felolvasták az interpellációs könyvet, amelybe öt újabb interpellációt jegyeztek be.

Az ujonclétszám megállapításáról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasásban való elfogadása után áttértek az ujonc megajánlásról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Az első szónok *Farkasházy* Zsigmond, aki először arról beszélt, hogy a Landwehr-miniszter megtámadta a honvédséget, majd elkalandozott a tárgytól és a paktumról kezdett beszélni. Elnök többszöri figyelmeztése után szó nélkül abbahagyta beszédét.

Utána *Nagy* György beszélt. A hadvezetőség a magyar érdekeket semmibe sem veszi.

Felsorolja a sérelmeket. A hadvezetőség mindig tullepi a megállapított ujoncjutalékot. Követeli a főbb katonai intézeteknek hazánkban való felállítását.

Szünet után *Kmetty* Károly beszélt, majd áttértek az interpellációkra.

Az első interpelláló *Mezőfi* Vilmos volt, aki azt a kérdést vetette fel, vajjon csakugyan napok kérdése-e a háboru.

Az ülés folyik.

Háborus hírek.

London, febr. 24.

A Daily Mail azt írja, hogy még mindig remélni lehet a békét. A montenegrói fejedelem ugyanis, akit a háboru vezetésére kiszemeltek, szavát adta, hogy bevárja a konferencia határozatát, másrészt pedig *Aehrenthal* külügyminiszter a szerb kereskedelmi szerződésnek lejártával hajlandó a vámok tekintetében engedményeket tenni.

Zimony, febr. 24.

A belgrádi 7. számú személyvonat nem közlekedik. A keleti posta ma elmaradt.

Pétervár, febr. 24.

A дума mai ülésén gróf Bobrznynoki éles támadást intézett Ausztria-Magyarország ellen, amelynek szerinte az annekszióval kapcsolatban még egy be nem váltott váltoja van. Oroszország nem tűrheti szó nélkül Ausztria-Magyarország balkáni terjeszkedését.

Budapest, február 24.

A Frigyes főherceg védnöksége alatt álló vöröskereszt egyesület vezetőinek megbízatását a mai hivatalos lap közli. Ezeknek tudvalevőleg a háboruban van szerepük.

Uj báró.

Budapest, febr. 24.

A király Kornfeld Zsigmondnak, a Magyar Általános Hitelbank elnökének a bitói méltóságot adományozta.

Hódossy Imre meghalt.

Budapest, febr. 24.

Hódossy Imre ügyvéd, a budapesti ügyvédi kamara volt elnöke, volt orsz. képviselő ma reggel meghalt.

A függetlenségi pártból.

Budapest, febr. 24.

A függetlenségi párt szokásos szerdai vacsoráját holnapra halasztotta.

Kassai Nemzeti Színház.

1909. február hó 24-én (páratlan)

ötödször:

Az erdész leány.

Operette 3 felvonásban. Irta Bernhard Buchbinder. Zenéjét szerzeszte Georg Jarno.

Fordította Révész Ferenc.

SZEMÉLYEK:

II. József császár — — — — — Barics Gyula
Gróf Leoben Gottfried, udvarm. — — — — — Ujvári Lajos
Lovag Reutern, főkamrás — — — — — Burányi Ferenc
Othegraven Agatha, baronesse — — — — — Vágóné
Gróf Sternfeld, kapitány — — — — — Bársony Aladár
Josefine, testvére — — — — — R. Nagy Aranka
Földessy Ferenc, urad. intőző — — — — — Miskóczy József
Lange Hans, főerdész — — — — — Serőzy Gy.
Christina, leánya — — — — — Várady Margit
Walperl Péter — — — — — Magyarai Lajos
Minka, cigányleány — — — — — Mezei Margit



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröző készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröző söre méretik ki.

Magyar-Horvát Tengeri Gőzhajózási R.-T.

Fiuméből Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-Dalmácia: naponta hajóindulás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiuméből Zaro, Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzola, Castélnuova és Cattaróig. — Az utazás tartama Gravosáig csak 22 $\frac{1}{2}$, Cattaróig csak 26 óra.

Fiume-Velence: hetenként 6 gyors-hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors-hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a Budapest felől érkező és Budapestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek, ugyancsak Velencében és Anconában az olasz vonatokkal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari, Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, hálófülkékkel, kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás minden kellékével vannak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a **Központi Menetjegyiroda, Budapest. (V. k., Vigadó-tér 1.)** és annak összes magyarországi fiókirodái.

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

:: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak.

Jutányos árak.

ELSŐ KASSAI KERESKEDELMI HITELTUDÓSÍTÓ IRODA

GEIGER HENRIK Kassa, Deák Ferenc-utca 11 sz.

Beszerez mindennemű információt kereskedelmi, magán és

:: házassági ügyekben az összes világrészekből. ::

Megbízások a leggyorsabban és legnagyobb discrétióval intéztek el.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és chequeszámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmú ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

EPERJES.

Igazgatóság: BUDAPEST. IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki gyermekek teljes ellátásra mérsékelt havi díj mellett elfogadtatnak.

— Cim a kiadóhivatalban. —

Szatócsok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala **Kossuth Lajos-utca 16.**

Színház után

a legjobb szórakozó hely

Guttman Márk

„Horgony kávéháza” Sörház-u. 7.

EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.

Jó italok és ételek, gondos

kiszolgálás, mérsékelt árak

mellett.